


+ TRAVAUX D' ASTRONOMIE + 
===================== 

A LE BELIER 

Le Bélier(Aries en la t in), se si tue au sud d'Andromède entre les 
constellations du Ta ure au et des Poissons. Assez peu intéressante, car 
elle e s t pauvr e en obje t s remarquables, ce t t e constellationdu Bélier
renferme ce pe ndant quelques é t oiles doubl e s. 

l m = 6 ,2 et 7 ,3; écart 2"85 . Noter les différences de couleurs.

- ϒ= m = 4, 7 et 7 , G; écart 7"9. Accessible à la petite lunette en 
cuivre. 

λ = paire très inégale : m = 4,9 et 7, 4 . Ecart important : 37"2. 

- 30 = éclats faibles (6, 6 et 7,3), mais écart important : 38"2; devrait 
être visible aux jumelles 60 x 12. (Expérience à faire) Règler
très soigneusemen t l'instrume nt. 

-ε = à voir à la grande l une t te ou au télescope. m = 5,2 et 5,6. 
Ecar t: 1"54. Utiliser un oculaire puissant. 

Ces étoiles s on t s oulignées su r l e s cartes. 

B JUPITER

Jupiter est, ce mo is-ci , à son maximum d'éclat. Il s e r a , e n efffet,
en opposit i on le 18 Décembre. Sa distance à la To r re sera alors do 4,133 
LI.A. et s on diamètre polaire de 44''5. La planète passera au méridien le
17, à 23 h. 34 mn . Sa déclinaison avoisinant+ 23 °, les conditions 
d 'obse rvati ons seront donc exce l lentes. Passé le 18, JUPITER s'éloignera 
de no us , mais, par co ntre , passera de plus on plus tôtau méridien et so 
prêtera encore parfaitement à l'observation durant les mois de Janvier et 
Février, on soirée. 

Des douze satellites de .Jupiter, quatre sont très facilemen t obser-
vables . Ce sont Io (I), Europe (II), Ganylède (III) e t Callisto (IV). 
Nous voas donnons , pour l os soirs d u mois de Décembre, les positions 
qu'occuperont cos satellites ve rs 21 h., c'est-à-dire20 h. T.U. Nous 
vous invitons à vérifiernos prévisions (la lunette 55 mm. àmonture de 
cuivre suff i t ) ; cela constitue ra, du reste, un excellent e xercice pour le 
concours. 











Parmi les phénomènes à observer, citons : 

- le 5 passage de l'ombre de I' puis du satellite , devant Jupiter. 

début ombre = 20 h. 26 satellite = 20 h . 46 

fin " 2 2 h. 39 " 22h. 58 

éclipse de II à 21 h. 59. 

- le6 Fin de l ' occulta t i on de I à 20 h. 13 

- le 7 Fin du passage de II à 20 h . 

- le 12 Passage de l' ombre de I = début à 22 h . 20
Passage du satellite " 22 h. 29 

le13 Fin de l' occultation de I à 21 h. 57 

- le14 Passage de l'ombr e de II = fin à 22 h. 06

Passage du satellitte = fin à 22 h. 16

- le 16 Passage de 1 1 ombre do III = fin à 22 h. 26 
Passage du satellite fin à 22 h. 34 

le 20 Occultation de I = début à 21 h . 28

le 21 Passage do I = fin à 20 h . 50

Passage do l'ombre fin à 20 h. 5G 

Passage de II = début à 21 h . 49 
Passage de l'ombre = début à 22 h. 

- l e 28 passage c!c I début à 2n h. 21 fin à 22 h . 34

Passage de l'ombre = début à 2[1 h. 37 fin à 22 h. 50

- le 30 : Fin de l'éclipsede II à21 h. 42 

Si , s ur l es figures, vous tracez une parallèle aux traits de sépara-
tion , par le centre de Jupite r, les satell i tes situés au-dessus de cette
ligne vont de droit2 à gauche (c'est-à-dire d'Est en Ouest), et sont situés 
dans un plan antérieurà laplanète, ceux qui sont en dessous vont en sons 
inverse, et sont en arrière de la planète.

+ ELLE EST LA + 
=============

C'est f ait . Depuis le Vendredi 12 Décombro, "elle" (= la coupole) 
trône s ur le sommet de l'observatoire. Mais, tout n'est hélas pas fini. 
Nous attentions avec grande impatience, la fixation du garde-fou, la couver-
ture de la terrasse, lo revêtement du sol, etc. etc. Souhnitons que tout
so passe aussi bien que pour l a mi se en place do l a coupole . Cette apéra-
tion f ut magistralemeny effectuée par la Société "Mécanique Moderne", à 
laquelle l es organisateurs sont heureux de rendre hommage pour la parfaite
exécution de co travail. Que ne luiavait-on confié la réalisation du rail!



Si le rayon équatorialde la terre (6,378 388 . 108cm) est bien connu, 
on ignore généralement celui de l' électron : 2, 81 T 75 • 10-13 cm, De même.si 
l'on sait couramment que la longueur d onde de la raie rouge du Cadmium est 
6,4384696 . lo-7 m., puisqu'elle a permis de définir l'Angström (Â), le Fran-
çais moyen estpeut-être, par con t r G, un tantinet moins familiarisé avec la
longueur d'onde, dans le vide, de laradiation correspondant à la transition
entre les niveaux 2 p10 et5 d5 de l'atome de krypton - 86 , soit 6,0578021 • 
10-7 m. Autrement di t , un m^tre est la longueur de 16.507.637,3 fois cette 
longue ur d'onde. C'est tout simplement la définition moderne du mètre.

Enfin, pour ceux qui , désireux de résoudre leurs problèmes de physique 
avec lapl us grande exactitude possible, voudraient avoir une valeur correcte 
de l'accélérationde la pesanteur, nous donnons lafor;nulo internationale de
la pesanteur : 

g0 = 980,632272 - 2,586145 cos 2 B + 0, 002876 cos 4 B - 0,000004 cos 6 B 
2 où B est la latitude du lieu; g 0 estexprimé en Galilées (1 Gal= l cm/s ), 

et représente la valeur de g au niveau de la mer (soit 980,9894 pour B =49°;
ceux qui no son t pas d 'accord po uvont faire le calcul!)

+ C 0 N C 0 U R S + 
===========

Aucune demande de renseignements, aucun S .0.5. ne nous étant parvenus, 
nous pensons que la première question (calcul des coordonnées locales do la
l une) a été facilement résolue par to us. Bravo!

Voici donc le deuxième groupe de que s tions, commun aux deux divisions 

Questionn°.. 2 Quelle est la constellation dont la carte figure e n hors-
texte avec lamention ''quos tion n° 2 du concours" ? Pacez-vous au pied du 
2ème lampadaire, en partant du bâtiment du 2ème i ntc rant, dans le prolongement 
de cc bâtiment Situez co t t e cons t ellation par rapport aux repères naturels
oui vous e ntoure nt (par exemple : "au-dessus du 1er internat, au ras de la 
terrasse"), en indiquant l e jour et s urtout l'heure de votre observa tion .

Question n° 3 Quelle est ladur ée qui sépare deux instants précis où la
lune se trouve en "opposition" avec le soleil ? Cette durée s' appelle "révo-.. 
lut i on synodique ". 

Cette durée est-elle égale au temps que mot la lune pour faire un "tour"
c'est-à-dire un angle de 360° autour de la terre ? Ce dernier temps s'appel-
le "révolutior: sidérale".

Calculerla r évolut ion sidérale, connaissantla r évolution synodique 
(celle-ciétant mesurée par des observationsprécises à la lunette méridienne.





Question n°4 On veut construire, dans la région du Nancy, une maison
orientée de manière àbénéficierau maximum de lalumière et de lachaleur
du soleil au cours des saisons. 

Pour cela, en définit un "axo équisolaire" : c'est la droite qui joint 
leterrain à bâtirau point de l'horizon ou le soleil s e lève au solstice d'été 
(21 Juin). 

Le propriétaire pense que, le grand axe de sa maison (qui sera rectan-
gulaire) coïncidant avec l'axe équisolaire, son habitation sora plus chaude en 
hiver et plus fraiche en été Le façade la plus mal exposée sera privée da 
soleil un seul jour par an : au sols t ice d'hiver.

Il vous demande de calculer l'angle X qui d déterminera l' axe équisolaire.

N désigne l e: nord géographique

0 le contre du terrainà bâtir

LJ le point de l'horizon ou lo soleil se lève au jour du solstice d'été.• 

Alors, X = NOU 

1°) On snit que la déclinaison du soleil au solstice d'été est 23°27 1 et 
que la latitude de Nancy est 48°41'

2 °) Lo propriétaire tracera l' axe équisolaire à partir de ladirection nord 
donnée par la boussole (qui d.iffèro légèrement do ladirection du nord 
géographique)

En vous aidant des indicationsd'une carte d'état-major, trouver la 
correction qu'il devra apporter à l'angle X calculé pr6c6dommont. 

3°) Ce problème n'est pas imaginaire : le propriétaire ost connu et son 
projet sera réalisé au courant de l'année 1966.-

SAVEZ6VOUS QUE ••• 

- Lcrsqu.1 i1 est midi en France il est 13 h. à Moscou, 20 h. à Tokyo, 
16 h. 30 à Bomnay, 21 h . à Sydney, 6 h. à et 3 h. à Los P.ngGles. 

- "Divisé par" se traduit, aux EtéJts-Unis, par le simbole + 

- La lumière met en moyenne 8 minutes 18,7 secondes pour allerdu Soleil à 
la Terre.-
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